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112 年度「墾丁國家公園計畫通盤檢討作業駐點服務暨圖資整理勞務委辦案」 

第 9場次恆春南灣公開說明會會議紀錄 

壹、時間：112 年 12 月 6 日（星期三）上午 10 時 

貳、地點：南灣里活動中心（947 屏東縣恆春鎮南灣路 216 號） 

參、主持人：張科長芳維                  紀錄：潘品言 

肆、出席人員：合計 83 人（詳如簽到表） 

伍、企劃科報告： 

  本處於 112 年 11 月 15 日啟動墾丁國家公園計畫第五次通盤檢討，為公

開徵求意見與加強民眾參與，特此舉行民眾意見開說明會。將依「計畫現況」、

「近年生態保育專案研究說明」、「第四次通盤檢討推動目標與成效」、「第五

次通盤檢討推動願景與目標」，以及「第五次通盤檢討作業流程」等，依序

向民眾報告，詳如會議簡報。 

 

陸、民眾答詢： 

 

葉啟俊里長： 

  大家好，今天感謝我們張科長的團隊，跟我們說明第五次通盤檢討。墾管處

在這裡，坦白說，對我們鄉親的管制，各方面，我們非常清楚，很嚴格。所以希

望可以透過我們第五次通盤檢討，我們鄉親有問題都提出來，我相信張科長很熱

心，他也願意向鄉親解釋，甚至建議大家用什麼方式提案，讓我們委員會來審，

我們在三通、四通，我們也提案很多。 

 

  包括我們過去的四通，我記得針對我們這些商家前面，如果有人行步道，過

去蓋房子都要退五米，我們也提案通過，雖然法規很嚴格，但我們也希望透過通

盤檢討，我們鄉親的權利，可以得到比較大的保障，這也要拜託處長幫贊

（pang-tsa n）、跟我們科長幫贊，所以有問題，我們鄉親都可以一直來提問。比

較不好意思，因為啟俊等下要去高雄回診，所以就先離席。最後，祝我們今天的

大會圓滿成功，也祝各位鄉親長輩，身體健康，萬事如意，謝謝。 

 

張科長芳維： 

  謝謝。謝謝里長的支持，里長說的沒錯，就是我們南灣這個調整，等下在四

通的說明，會跟大家做報告，我差不多花十五分鐘以內的時間跟大家說明。後面

的時間就是，大家針對所有你這五年來，你的土地的使用有什麼問題，可以建議

要怎麼調整，我再給大家一個答覆。 

 

張怡律師： 

  大家好，我張怡律師，我今天來最主要是因為，永進社區這個案子，當年要

蓋核三廠的時候，政府把核三廠裡面原來的地主遷出來，在那個對面蓋了一批房
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子給他們，房子都是合法的，可是…可能住戶那時候不了解自己的權利，結果有

一些是農業用地，當初可能沒有變更。那這次他們是希望說，因為他們其實是為

公益犧牲，因為他們的土地本來是在核三廠裡面，是為了國家發電需求被搬出來。

結果之後房子是合法，但是土地不是建地，那這部分他們是要提出變更申請的

話… 

 

張科長芳維： 

  我直接回應你的問題，假設他有使用執照的話那更好，因為我剛剛講的，原

有合法建築這個規定，未來如果調整成八十二年七月二十一日，他整個土地，他

絕對不會超過五十坪啦。他可以重蓋一個五十坪的房子起來，不用看建蔽率，那

就不用變建地，也可以處理這個房子重建的事情。 

 

張怡律師： 

可是他們跟銀行貸款的時候，你的這個… 

 

張科長芳維： 

  沒關係，這是他的需要，他如果認為要變建地比較有利，那就提案進來。但

是我直接跟回應一個狀況，變建地的建築面積，絕對不會大於你可以蓋五十坪的

這個條件。 

 

  他自己去思考他的需要，目前國家公園變建地的機制其實是原甲乙丙建，所

以有一些有變，有一些沒變的狀況是在於，有一些人他在七十幾年的時候，他知

道土地變更編定的時候他去處理，拿建地目，或是拿使用執照去非都市土地處理，

像那邊應該是甲種建築用地，就是特定農業區的甲種建築用地，所以有一些我們

就已經給他恢復，在九九年的時候就恢復為鄉村建築用地。 

 

  其他還有一些綠色的，就是你剛剛講的，可以走兩軌啦。但是這個都是尊重

地主的需要，我只是告訴他說，如果是我的話，我是要蓋一間房子比較大的，對

我比較有利。因為我如果我變成建地，整個地價稅要調到建地的，每年的地價稅

就比較高，你農地是不用地價稅的，只要課房屋稅而已，這個大家思考一下。 

 

張怡律師： 

  那我想請問說，一個假設說，現在就是我不變，但是我可以五十坪，假設這

樣子，那一個是我想要用地變更的話，因為當初是不是說，沒有辦法直接跳到建

地，他要經過一些程序，那現在如果他們要提出的話，他們是可以直接變甲種、

乙種，還是… 
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張科長芳維： 

  目前其實我們現在的用地變更就是說，未來在五通的時候，我們也不會再去

區分甲乙丙種這種事情，我們希望在未來的計畫裡面，就是只有一種，叫做 60%

的鄉村建築用地，也可能不是叫鄉村建築用地，而是直接在城鄉區裡面去律定說，

在這個區塊裡面的土地可以申請蓋住宅 60%，這個就相當於它就是一個建地使用

這樣子，大概是這個方向。 

 

張怡律師： 

  就是說我原屋重建可能只有五十坪，但是如果是用建地 60%，未必可以… 

 

張科長芳維： 

  拆回來可能就要拆 40%了 

 

張怡律師： 

  ok，好，那我們再請地主… 

 

張科長芳維： 

  先決條件就是，就你剛剛講的那些，都有使用執照的，我們可以針對這個使

用執照的條件。其實，我們在現行的土管規定，原有合法建築物，假如沒有使用

者執照的話，就看時間點是六十六年 1月十九日。所以有使用執照的話，那就以

使用執照可以來申請蓋五十坪，我就是說現在，不用等通檢啦。那如果說要等通

檢的話，其實未來這個不用使用執照的規定，我們會拉到 82721，那一些房子絕

對都會過了，是這樣子。 

 

民眾： 

  因為我們那邊分區使用的用地別比較混亂，因為我們那邊有農業用地，然後

我那邊是丙建，我只是想說，就像科長剛才說的，就是我們提出那個通盤，就是

我們那邊，全部把它改成一般鄉村建築用地，那這樣是否可行？ 

 

張科長芳維： 

  我給大家一個觀念，在通檢的過程，其實只要你的意見都可以成為一個案子，

可不可能通過，那其實我也沒有辦法跟你保證，但是只要是你的意見，你就把它

提案進來，我們會去思考這一些意見，總共有幾個案，如何去解決這個意見這樣

子。 

 

  可行的話，一句話的就是，核定的時候就叫作可行。我們其實是在努力，在

做這個作業的方向這樣。你講的沒有錯，其實那也符合我們目前規劃的方向，就

是未來園區不要再去講什麼甲乙丙建的，一律就是 60%的建築率這樣的處理方式，
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這個其實我…主席一直在點頭，他也認同，把人家束縛四十年了，丙建這個規定

應該要還人了，就直接大家都是鄉村建築用地就好了，以上。 

 

民眾： 

  剛剛有跟律師那邊講過，我剛剛有聽到說，你說那個房子就是不受那個60%，

通通可以建造嗎？那個意思… 

 

張科長芳維： 

  我簡單跟你講清楚啦。就是說，我們目前的這個規定是你在這塊基地，假設

你是屬於原有合法建築物這個條件的人，你這一塊基地目前就是可以申請蓋，不

要超過五十坪，我直接給你一個目標上限五十坪，不要超過五十坪、三層樓這樣

的規定。 

 

  所以你的土地如果說是…五十坪大概就是一百六十五平方公尺。你們那邊的

土地絕對都不超過一百六十五。所以，假設你的土地是在兩百平方公尺，你變為

建地的話你，反推建蔽率是只能蓋 120 平方公尺，你蓋不到一百六十五。 

 

  所以我才講說，這樣的原有合法建築物的規定，這個主要是在體現一件事情，

因為我們的老舊房子已經長高長胖很久了，怎麼去解決它合宜的居住空間，所以

我們在計畫上去律定說，我們認為合宜的居住空間，是盡量不要去影響既有使用

的狀況，所以我們訂了一個五十坪，就是一百六十五這個規定。那這樣的規定鼓

勵大家說，我整個房子重建的時候，去把新的污水處理設備放進來，這樣才會有

一個誘因。我跟你講的，就是說不一定要變成建地，如果你自己的房子要自己用，

這樣最好啦。實在是這樣，而且也不用課地價稅。 

 

民眾： 

我們永進社區那邊的使用執照，大概是六十八年，你說六十六年以前，這個

是要根據它的空照圖嗎？我們那一排全部都有使用執照，所以我們不用經過五通，

我們就可以進來申請… 

 

張科長芳維： 

你就進來申請原有合法建築物的認定，你拿你的使用執照進來，直接認定，

我們認定這個規定給你，你未來要找建築師重建的時候，你就依照這個函，你就

可以設計到五十坪。 

 

民眾： 

這是我那個，他是農業用地，它要變成一般鄉村建築用地，因為我剛剛看上

面那個流程，上面那個流程大概是十三個月，下面那個流程大概是二十個月，這
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樣總共加起來就是要… 

 

張科長芳維： 

兩年多，快三年。 

 

民眾： 

至少說，我們不用透過五通，我們就可以進行那個農業用地直接變那個鄉村

建築用地… 

 

張科長芳維： 

沒辦法。 

 

張怡律師： 

這兩個不同，一個是用地變更，一個是直接可以蓋，是兩個不同的雙軌… 

 

張科長芳維： 

好，沒關係啦，你就提案進來。來這個黑口罩的先舉了。 

 

民眾： 

科長，大家好，就是這近一年半的時間，我是恆春人，然後這一年半的時間

裡面，包括我，呃…我們都在注意，我們恆春鎮所有土地的問題，包括承辦一些

土地的案件，然後我發現到一件事，就是依照我們第四次的通盤會議，他其實好

像是用墾丁大街來當作一個雛形，你們在細部計畫書裡面有提到，就是第四次通

盤的細部計畫書裡面，那其實從這個計畫裡面，我們去反推到有一些問題，就是

剛剛有提到是說，你一直在強調的是說，鄉村建築用地，你希望大家的都是建地，

不過你可以發現到，要申請變成建地之前，大家的地是不是有國有地的問題，就

是有林務局的地，現在林務局也更名了嘛。那有公路局的問題，還有所謂的，滿

州鄉跟這一整片的第三十四、三十五林班，整編解編要交給國有財產局，等等的

總總問題。在這些問題都沒有解決之前，為什麼要一直鼓勵要變成鄉村建築用

地？ 

 

因為就是，就像你們在第四次的通盤會議裡面，你們有提到說違建，其實他

有分為程序的違建跟實質的違建，可是我是居民，我不知道我有沒有佔到公有地，

我不知道我有沒有超過所謂的建蔽率，等等的這些問題，那包括，呃…像張律師

你也在場，你也知道時效取得的一些問題，那我目前有一個案件，他已經經過了

地政的一個認可，也經過法官的認可，所以他已經獲得了時效取得，已經通過了，

所以我要回饋的問題是說，在地這邊有很多的居民是不懂法律的，是不懂的程序

的，那在這個情況底下，你要怎麼跟這些人說，建地要怎麼申請，建地要申請之
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前，他們一定遇到這麼多問題，然後你剛剛有提到說，六十六年之前在這邊就已

經居住了，就可以去申請，可是在今年的大概 7月份左右，墾丁有一個說明會，

林務局當時有強調一件事情，叫我們民眾自己要去舉證，你民國四十七年就住在

這裡，你要舉證出來航空圖，在民國四十七年當時的時候，我哥還沒有出生的，

在座可能有一半人還沒有出生，哪來的航空圖可以去舉證說，他是說更早之前，

它還有一個條件，不是只有航空圖而已，還有一個設籍的證明資料… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  來，妹妹我跟你講， 三十五年前日本管制台灣的時候，剛好在三十六年之

後光復，對不對？然後空照圖是美軍幫我們拍的，然後三十六年我們光復之後，

大家都設籍了，你懂嗎？我跟你講有一個點，應該是張律師他會比較知道，船帆

石停車場旁邊有一個房子，他是平房的… 

 

民眾： 

  我知道你講的那個，因為我就是在地人… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  不管你是不是在地的人，是台灣人都 ok 啦，因為替咱恆春人出聲我都很歡

喜。但是，我要解釋就是，船帆石的那間房子，你知道那個設籍是哪時候設籍的

嗎？ 

 

  你還沒出生，連我也還沒有出生。你問嬸仔就知道，你問他。那是四年前我

幫他處理的，四年前我幫他處理的，我拉空照圖拉到三十四，不好意思，我們的

林務局，那是林班地，林務局要給他拆，但是他設籍在那，林務局沒有條件全給

他，但是時間到…因為他林務局沒辦法買賣，所以他要等國有財產局，過去國有

財產局的時候，他才能買賣。 

 

  所以他是第一優先權，不是無權，也不是沒有空照圖，都有。但是我跟在座

的鄉親說一下，你只要在三十五年前，只要空照圖有照到你這個房子，到現在沒

拆。我們鄉下人的資訊比較少，所以很多都市人他知道這個資訊，會來買你們的

房子，咱這些嬸仔姆仔，你們小時候，父母在蓋房子是地就去蓋，他沒有管你什

麼地，對不對？但是，台灣政府開始編地的時候，他也沒在管你有沒有住人，他

編農地就農地，山坡地就山坡地，對不對？所以不要再說政府的問題，這個問題

是我們要自己要怎麼把它變過，三十五年前有住在這裡，但是這裡的房子在六十

五前空照圖照的到的，這間房若是五十坪，就是五十坪的建地，你們要記得，所

以你如果有舊家不要拆。 
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民眾： 

  主席，歹勢，因為你說的是一部分，因為航空圖的部分，我覺得是林務局是

case by case，就是說他是看案件在辦案件，我們明明就有航空圖了。可是，我

們送到法院去的時候，林務局還是不予承租，還是要拆。這個時候是不是變成，

他就是那種 case by case，這個我不知道。我只是說，在程序上面的申請，到

底墾丁國家公園他是站在一個什麼位置，去幫大家爭取這個權益？是我們要先跟

各個機關去做申請之後，才去跟墾丁國家公園做備查、審查？還是說先跟你們備

查，把這個東西給你們，再去跟行政單位…這個是我第一個問題。 

 

  那第二個問題，剛剛科長有提到光電這一塊的問題，我今年在恆春鎮，光電

做一個調查，我們恆春鎮，光電還沒有…就是可開發利益，現在還有的饋線，還

有近兩三億的部分，驛站那邊不要算，就從那個恆春鎮算到我們這邊來，只要有

饋線，還有幾億的利益存在。那這樣財團進來的話，是不是我們當地居民的權益

也會因此而受損？因為你剛剛有提到說公路局會把電線往下降嘛，其實這個沒有

影響到光電在蓋，因為我也曾經在太陽能產業，所以我對於這一塊是非常熟悉的，

他縱使不需要電線桿，他用那種所謂的高壓電，他還是可以蓋太陽能，並不會因

為公路局做了什麼東西。 

 

  所以我的意思是說，財團進來到我們這個園區裡面，我們居民就吃不飽了，

他申請的方式是不是跟我們居民申請的方式，是不是就是一樣？當然財團未來帶

進來給我們，帶給我們也是一個經濟，這是好的。但是相反的，一些我們的居民

的權益，這個是不是不能跟財團兩相來作比較？還是說他的審查其實是有所不一

樣的？ 

 

張科長芳維： 

  我先從那個光電這個，其實國家公園計畫就是在講「地用」，土地要怎麼使

用的這個地用。所以我剛剛講說太陽光電，我們不是要把所有園區的空地都開放

做光電，這絕對不可能。所以也就不會像你講的，有兩億的光電可以進來申請種

電，然後去取得饋電。 

 

  我們在思考的是說，我們在既有合法建築物上面，已經蓋房子的，上面如果

說要做太陽能板，我們鼓勵，也寫在保護利用管制原則裡面。所有的土地，我們

盡量維持原貌，但是農地我們遇到了一個課題，因為農地可以蓋農舍做民宿，所

以農地蓋農舍做民宿，相對於就是在朝觀光發展的使用方向時。我們就遇到了，

他基本就不是農地農用的方向，都變了。我們的計畫怎麼去調整符合農地農用，

我們其實是在評估要不要繼續這樣走，而是調整為符合我們觀光發展需要的空地

使用。 
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  你剛剛講的那個…怎麼變建地，我講個例子，前面那裡鄉建到台二十六線，

然後到我們這一棟叫機關用地，中間夾雜的，已經有蓋房子的，但是它是公有土

地，公有土地以前的編定，叫作林業用地，後來四通叫宜林用地，屏東縣政府的

地，要怎麼處理？ 

 

  第一個，在地用上面，我們的計畫必須要調整成，可承租的建地，不管是國

產局或者是林務局，或者是屏東縣政府。它才有辦法依國產法讓你承租土地，當

然林務局的承租辦法，他不是走國產法，他是用林班暫準建地的方式，所以他們

的要求比較嚴格，必須要五十八年以前就已經有房子的，這種才叫做暫準建地，

它才可以讓你承租，那個規定他們比較嚴格。 

 

  所以國家公園也在處理這一塊的時候，其實想辦法先把林地變成農地，林務

局就要把土地交還給國產局，國產局就可以去承租土地。當然，更一步到位的是

國產局，常常針對房子能不能蓋，他希望的是，你直接把我的國有土地變成鄉村

建築用地，依國產法就是可以興建房子，所以這一次通檢要一步到位處理事情，

就是從地權跟地用這兩件事來處理。地權的話，依國產法的時間點去調整，你可

以重建的的那個時間點規定，原來是 66 年把它拉到 82721，這樣同步就解決地

權地用的問題。 

 

然後你說什麼墾丁大街的細部計畫，那個是墾丁大街六十六公頃，那個草案

的範圍而已，不是涉及全園區一萬多公頃的土地，那個是第一種一般管制區細部

計畫，高強度發展地方的細部計畫，跟我們這些第二種一般管制區、鄉村建築用

地，或者農業用地這些區塊就是無涉，那邊是跟這邊沒有關係的，並不是說，用

那個計畫來指導所有計畫的使用，以上說明。 

 

民眾： 

科長，還有主席，還有各位鄉親，大家好，我是第一次參加這個通盤檢討。

我的土地取得在一百零四年取得的，我的土地在那個金鼎巷裡面，20-1、20-25，

我總共有九千六百多坪，我從空照圖那邊抓出來的話，民國八十二年的空照圖，

我的土地，那個建地是白白一大片，怎麼只核准我十五坪而已？能不能恢復？這

是第一個問題。 

 

第二個問題就是說，我現在那邊是屬於林地，那我明年退休，我想來這邊開

發、耕作。然後我想，能不能用機具稍微弄平一點，那再來申請，那由你們來勘

查適不適合，我想種一些水果，我總是要自力更生吧。我總不能靠我的小孩來救

濟我，這方面請墾管處能不能幫個忙這樣，謝謝。 
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張科長芳維： 

  鼻子頭這邊的山坡的林地，一直有聲音希望能變更林地，包括一片四十幾公

頃，縣議員跟一個叫曾國展拍賣買的，他也希望在三通的時候變成特別景觀區，

政府徵收，為什麼要這樣？價格取向啊。國家公告現值現值加四成買去這樣最好，

他們都是投資客。 

 

  你是幾年之前買的，也要在這裡深根，針對你比較靠底下的要變，沒關係你

就提案進來，我們五通的時候，再整個去思考，因為四通有作一個很重要的工作，

就是把聚落第二種一般管制區劃好，第三種一般管制區劃好，以後盡量就不要再

調整。所以在四通作一件事情，之前很多林業用地沒合理的，在平地的那種，我

們在四通，變更將近兩百八十公頃，林地變成農地，在四通都處理完了。 

 

  你這邊的情形我也知道，如果說現在你要恢復農作的話，現在的計畫就有，

我們可以去勘查，其實先生的土地，我也去勘查過，真的超過 5%~30%的這種土

地，說實在的我們就盡量不要去動。這個地方，其實你們還沒有買土地之前，南

灣人大家都知道，之前有個叫王八郎的搞整片，土石流一直下來南灣這裡，這是

環境敏感地帶的宜林用地。其實會這麼低價賣出去，讓你們接手，其實都有原因

的。盡量，我們靠近聚落旁邊平坦的，我們在這一次通檢，你把它提案進來，看

能不能調整。 

 

  你另外講的那個什麼建地，你把地號給我們，等一下我們同事幫你查，到底

是不是原編定甲乙丙種建築用地，沒有恢復到的。假如沒有恢復到的，我跟你保

證，我們馬上就可以處理，不用等五通。只要你的人工登記簿載明的，比如說山

坡地保育區丙種建築用地，你原來是一百坪，就是一百坪回去，絕對不會折減任

何的面積，這樣子。 

 

民眾： 

  我再補充一下，因為我第一次從南灣路上去這樣，大概有八間的店面，這樣

一直上去，這樣不是在最上面，在最靠馬路旁邊，大概八間店面這樣子一直上去。 

 

張科長芳維： 

  在這片住宅區，你有房子嗎？ 

 

民眾： 

  我在金鼎巷裡面有一間。 

 

張科長芳維： 

  我知道，金鼎巷裡面都宜林用地。 
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民眾： 

  科長，我們南灣這些房子已經都五十年了，都海砂屋，這樣五通有沒有什麼

建議。因為像台北市，三十年前就都更，對不對？我們這個房子，你看人口越來

越多，未來我們這些房子你有的想法要來幫我們改變？… 

 

張科長芳維： 

  房子要怎麼幫你改變？都市也是所有權人找建商去處理… 

 

民眾： 

  限高才十一米，，一般國際上… 

 

張科長芳維： 

  你提案進來，看你要用幾公尺… 

 

民眾： 

  我直接跟你說，我提案不會啊。 

 

張科長芳維： 

  你會說話嗎？你會寫字，對不對？你就提案說，你認為你的…說明會的目的，

不是我一個人說怎樣就怎樣，大家提案單進來，我會把案子收集起來，要怎麼做，

這個區域你認為你應該要三公尺、四公尺、五公尺的增加，你都寫進來。 

 

民眾： 

  說白一點就是，能不能修法讓我們蓋高一點，我們這些房子，哪天地震來壓

死人，這個不知道是誰要處理，對嘸？以前蓋的時候，都是用對面的海砂，都很

老舊了。要改建一下，墾管處也是要拆。所以說明會我說給你聽，要送案進去… 

 

張科長芳維： 

  有說最好，再提案進來更好。四通的時候，我們的方向就是要讓大家可以好

好改建，四通之前的規定要退五米，所以我們把人行道這個規定寫出來，直接都

不用退五公尺，不用退五米去撞牆，這要怎麼蓋房，這件事情已經解決了。 

 

  重點跟你說白一點，我們如何簡化建築程序，我們設計一套圖，大家以這套

圖，不用去找建築師，不用花二三十萬，我們公部門可以幫忙的就在這個地方，

用簡化建築程序的方式，讓大家我可以快點蓋房子回來。你如果要蓋到十樓，就

提案進來，但是我跟你說一定不會過。 
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民眾： 

  現在你們限建… 

 

張科長芳維： 

  限建？！現在我們鄉建百分之六十，三層樓，還可以加一個屋突，不用退五

公尺。 

 

民眾： 

  那管一呢？管一是幾樓？ 

 

張科長芳維： 

  管一那邊四樓，它那邊的發展，我們調查它比較強。它兩百九十棟裡面，有

一百九十五棟都在四樓至五樓之間，我們是想辦法讓它拆回來，所以才訂了這一

個權宜措施，不是讓它整個可以增建上去。未來管一新的計畫下去之後，它是要

拆回來，才能拿到合法使用。 

 

民眾： 

  那我們聽到的訊息不一樣，說管一可以蓋到四、五樓，我哪知道。 

 

張科長芳維： 

  沒關係啦。你跟我都有電話在聯絡，你就直接問我就對了。 

 

民眾： 

  我講給你聽，本來我們房子就低矮，你再限制高度的話。說難聽一點，實在

沒那個經濟效益啦。我想說提議這些，你考慮看看嘛。幫這裡的居民，幫忙一下

這樣。 

 

民眾： 

  主席，還有科長，還有墾管處的同仁，你們好。我的地是在金鼎巷，我在買

賣過程之中，就是進來的時候，剛好開一條路，那條路不是照原來的路，它是靠

左邊，往左五公尺左右，所以整個那個山陵線都破壞掉了，水就往東邊跑，結果

西邊本來是原先的那個溪溝，很大很大，但是我這邊，因為它是很平整的丘塊，

因為它破壞掉之後，變成那個泥土沖刷，所以墾管處在我們想要開發的過程之中，

他們有去探勘，就是說你們這個水土流失很嚴重，要做水保。我說我們這個地已

經有四、五十年都沒有動過，哪來的水保？哪來的土石的那個？是因為施工過程

之中產生的那個土石流，我這邊有圖，他是，本來這邊的人，要上山過程之中，

人跟牛車，這樣上去的過程之中，都沒有水泥，所以本身土石比較不容易流失，

但是我來的時候，他們開一條路上去的時候，整個路都沒有做邊溝，沒有做區域
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排水，所以那個那個山上大量的流水下來的時候，就往我這邊衝，本來以前沒有

破壞… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  大仔，你說這個跟國家公園檢討沒關係，你說有關係的給大家聽，好嘸？你

說這個土石流，跟通盤檢討一點關係都沒有，我們南灣里民快走光了，你還在說

你們的，我先說…你們投資客… 

 

  歹勢，咱南灣這些鄉親，麻煩一下，你再回來坐一下。歹勢你先坐，董仔你

先坐，因為你說土石流，這個土地開發跟我們通盤檢討一點關係都沒有，我們現

在是要讓我們在地人有一些權利，不是你投資客的權利，你聽得懂我的意思嗎？ 

 

  首先，我要跟科長講的，大家講的。說要做人行道、腳踏車道。我說真的，

你們不需要做。4-1 道路，這次小犬颱風過，我們剛開定期會開完，我問你們裡

面有列席的，我問他為什麼小犬颱風這次，你們的區域裡面要整理，他給我回一

句話「沒錢」，你們有錢來拆我們的房子，沒有錢來把環境用好嗎？ 

 

  台二十線，當初設計是二十五米，對不對？但是現在幾米？你自己說。 

 

張科長芳維： 

  大街那… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  不要說大街啦，我說南灣啦，我站在哪就說哪啦。 

 

張科長芳維： 

  南灣這裡有些超過三十… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  不含人行道，就只有道路這樣啦。 

 

張科長芳維： 

  車在走的部分，最多就二十五。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我跟你說，最寬的地方在哪，停車場那裡，那裡二十七米，接下來都差不多

十八、二十、二十一，這樣我有比你內行吧？我再跟你說，你設計二十五米，佔

用到私人土地，是不是要解編還給私人？ 
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張科長芳維： 

  這部分，我就比你更清楚。四通的時候，這一邊佔用到私人土地，我都測出

來，有佔到的全都還了，都鄉建了。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  要退嗎？ 

 

張科長芳維： 

  不用退。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我說給你聽，我是這線的代表。南灣、墾丁、鵝鑾，都要我爭取。 

 

張科長芳維： 

  其他的我也會比照辦理啦。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  好，比照辦理好嘸？還有，剛才科長也有說，農地要去買地來變更，他剛才

說五十九件，我說真的，沒有一件是我們恆春人，對我們一點公平都沒有。我說

真的，今天我的農地，你們不要劃建地給我，但是你要我去買林班地來換。我問

你，要蓋一間房子都沒有錢，怎麼買林班地來換，有理嗎？一點理都沒有。我這

次是他們的委員，我一定會全力反對這件事情，怎麼說？你圖利誰？財團，對不

對？要就直接劃，看你要怎麼劃，你墾管處就最會劃，劃山劃海都你們的，我們

百姓的勒？ 

 

  再來，蓋一間房子，想要蓋一間房子，一輩子蓋一次，我處理和平巷的，你

知道他被建築師拿了多少錢？兩百七十多萬啦！你說三四十萬？！那個建築師

你們裡面的，我在上一任代表會開會，我就質詢了。拿了兩百七十萬，怎麼嗎？ 

 

  從發電廠前面開始，你不要說發電廠，我們南灣人，我覺得你們很悲哀，怎

麼說？我跟我們鄰長，算很好運，怎麼說？我們沒有在國家公園內，但是我們一

樣是南灣人，兩種人，塑膠公園管你厝，沒有管到我們厝。 

 

  所以，國家公園的那支柱子，往南來，我說給你聽，全部一律都山坡地，有

理嗎？新營巷，那裡有平嗎？很平坦，對不對？來到國小，很平坦，對不對？南

灣大路邊有平嗎？，都是山坡地，這有理嗎？對不對？墾丁大街比較靠近山邊，

也是山坡地，我覺得一點道理都沒有，這是這次我要跟他們戰的。 
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  當初蓋那些房子，建築線怎麼拉的，我想不通啦。建蔽率怎麼算，我也想不

到，害死這些百姓，我覺得要找個時間，找和平巷跟勝利巷那些百姓來開個會，

看前面那塊地要怎樣，建照怎麼發的，我也想不到了，對不對？所以我覺得，我

們為了自己的利益跟我們的福利，一定要自己爭取。像剛才，我們叔仔有說，山

上的農地，我們私人的，他編作林班地，你怎麼辦？剛才科長自己也有說，我建

地給你，你也沒辦法建設，但是你土地要換下來，我山下就沒有地，我要怎麼換？

我問你要怎麼換？你給我編的，你就要想辦法換給我們，不能要我們自己去買地

來換，沒理啦。 

 

  科長，你聽得懂嗎？這裡大家鄉親長輩，祖先都從台灣打拚來的，三十五年

前來了，三十六年光復後，土地的分劃給他們，結果七十一年被你們管之後，劃

下去就你們的，我們百姓怎麼辦？你不用還我們嗎？ 

 

張科長芳維： 

  這兩個問題我先幫你說明，第一個，山坡地的劃設，我們之前跟盧玉棟前鎮

長，針對墾丁大街有劃出山坡地範圍的，大街的範圍就不用水保了，這其實可以

從鎮公所提出來，因為公所是地方的水保機關，在十公頃的範圍劃出，包括海生

館那邊…我知道鼻子頭也都劃出，就是我們亞曼達後面平坦的都是劃出，不是山

坡地了。第二個… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  你說由我們公所來解編？！我說給你聽，你們七十一年來佔恆春的時候，你

幾通了？你到現在幾通？五通嘛，五通剛要開始，七十一年到現在幾年？快四十

年，你五年一次要幾次？ 

 

張科長芳維： 

  我就算給你聽，每五年公告實施之後，第五年通盤檢討檢討之後，整理大概

要三到四年的時間… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  這是你們要檢討，不是要百姓等你們，你們要檢討，不然你就不要跟人訂五

年，你知道我說的意思嗎？我在去年跟你們墾管處說，你不要再欺騙我們恆春人

了喔，所以我拜託你墾管處，在我隔年你們就是要幫我們百姓開五通，你們有開，

我再跟你反應，你前一年就開了，因為我剛才看你的時間，幾個月，就是反應以

後送進去給你們，你們要審幾個月才出來？那個阿伯今年幾歲了？等你五通出來

的時候，他就挫起來了。 
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張科長芳維： 

  不會啦，我跟你說啦。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  不要說不會啦！科長，你早一點讓大家說明會，讓大家去檢討嘛！這才是最

有理的嘛。不然我們要等十六個月嘛！ 

 

張科長芳維： 

  十三啦，我預估… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  你預估，你也無法斷定嘛。 

 

張科長芳維： 

  我若有才調（tsa i-tia u），就算我們在作逐字稿這樣，整晚用出來，隔天給你

們了解逐字稿，這個速度…送給你們裡面，給你們審！ 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  好啦！我來劃好吧！ 

 

張科長芳維： 

  你沒那個職權可以劃！ 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  所以你也沒有那個職權，所以不要在那邊斷定，我跟你說，你把話題帶到你

們上面，跟上面說通盤檢討，提前一年就要通盤檢討，是最有理的啦。我講這個

有沒有道理。 

 

張科長芳維： 

  通盤檢討的法定時間就是公告滿五年才能執行，你的法定效率都沒有，你去

做那個事情，多做的啊。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  好，沒關係。 

 

張怡律師： 

  假設你們就是需要修法，因為我覺得恆春常會把立法跟行政混在一起，現在

要依法行政，不滿意就請立法院去修法這樣，不要打擊錯誤啦。 
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趙記明（恆春代表主席）： 

  我們恆春公所，我 12 月，13~15 號開會，我也要來通盤檢討。 

 

張科長芳維： 

  給恆春拍拍手，通盤檢討都市計畫。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  因為我覺得這樣對我們的福利比較有效，我不要讓他們很模糊的在處理，雖

然我現在當主席，但是我監督很嚴，我是真的很嚴格，大家也知道我在做什麼，

但是我跟你說，我從選到代表到現在，今年作主席到現在快一年了，分清楚，我

白天該做什麼做什麼，晚上我該做什麼做什麼，科長我再拜託你一件事，你開墾

丁五通的圖給我看一下，那天我趕時間，我沒有看到…這我們的福利，我說真的。 

 

張科長芳維： 

  我有把大街的這個計畫，現在在審的情形做報告… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  來，大家安靜一下，讓科長說一下。 

 

張科長芳維：  

  大街那邊叫作第一種一般管制區，細部計畫就是這張圖，原來他在四通的時

候，這都叫作鄉村建築用地，這塊跟這一塊，其他這個就是原來遊憩區的，就是

商店用地，因為我們考慮整個墾丁大街是高遊憩發展強度的地方，所以我們就變

更為，把它調整為商店用地，未來這邊整個都可以作一般旅館。接下來，我們主

席要跟我們建議的，換他說。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我覺得，科長一樣是我們恆春半島的人，他社寮人，但是我覺得他對我們南

灣不夠公平，怎麼說？你們想，這兩塊原來是住宅區，五通要把它變為商業用地，

商業用地範圍多大，你知道嗎？我們林董事長走了喔？亞曼達的林董走了啊？可

以蓋旅館，旅館跟民宿差多少，我說真正的，所以然我覺得墾管處偏心，這樣有

夠偏心，我說真的。 

 

張科長芳維： 

  這是四通那時候，針對大街的問題在解決… 

 

 



17 
 

趙記明（恆春代表主席）： 

  大街的人就是人，我們南灣就不是人？ 

 

張科長芳維： 

  我沒有說南灣都不是人，南灣也可以提案，五通來解決，好嘸。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我們南灣，海山埔這邊的房子來改劃商業用地好不好？一年遊客那麼多，墾

丁大街就可以改了，為什麼我們不能改？我還要提一個案，南灣是眺石到鼻子頭，

人家在說一國兩制，是怎樣一國兩制。我們鼻子頭，也是南灣的一部份，但是為

什麼它在墾管處範圍外？我問你，用你們要下去大潭的那條路開始，來到… 

 

  我們不要給它劃太遠，說真的，因為我們這邊，我如果要提案變商業用地，

這裡就不要劃出去，我是覺得說，用我姑婆前面，要去大潭那條路，那裡剛好你

們的界區嘛，用那邊開始劃。你們要劃山上，那你們去劃，那裡沒我們的地，那

都你們的地。為什麼里長跟我會爭取，一心段跟鼻子頭段，我們倆真的頭殼用很

深，就是要劃出國家公園，這樣你們聽得懂嗎？ 

 

  一心段過來到金鼎巷，劃東邊，西邊都不要給人家劃，西邊都田，我說真的

沒什麼住人，不要去給人家劃那邊，我說真的我也很愛環境。發電廠五十六公頃

的太陽能，我被調查局調查，說我要拿 khoo-mí -sio ng（賄賂、回扣），他現在還

在偷蓋，你們都沒聲音嗎？ 

 

張科長芳維： 

  他們要蓋的時候，我們是反對的。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我們百姓只要在大潭邊，要蓋一間房子，要蓋個什麼，你們說光害，會吵走

你們的候鳥，你們的斑鳩、粉鳥、白鷺鷥還是水鴨，發電廠五十六甲的太陽能，

你們一點反應都沒有。 

 

張科長芳維： 

  我們有，我們公文白紙黑字去反對的。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  大家配合好不好？我跟你說，我 11 月份定期會時，我質詢發電廠，是怎麼

樣？你裡面私設焚化爐跟掩埋場？解釋不出來，我 12 月份絕對進去，我帶各局

處進去看，你們的管轄區裡面，雖然它是劃出去沒你們管，但是你們是包住它。 
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張科長芳維： 

  那個沒有國家公園法，它有徵詢我們的意見，我說這個地方不要再光電… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我們百姓如果要蓋間房子，你們就在那擋潲（sia u）擋鼻，說那裡溼地什麼

潲，你去台江看一下啦。台江作的多好，我說真的你們自己去看。所以我覺得說，

是不是用鼻子頭來劃，劃到一心段，這我會提案，然後大家要聯署，提案單依個

人的名義沒用，大家聯署是最有效的，所以大家不要再分，它的地可以變，為什

麼我的不能變，一步一步來，先爭取這樣，五年後再爭取就好了，對嘸？ 

 

  所以你們的想法就是這樣，但是你有想到你的子孫晚輩，對嘸？剛才像我們

叔仔說的，他山上的地要怎麼辦？換阿，對不對？墾管處厚，我說給你聽啦，就

死不敢允（í n）而已，什麼都說好啦。 

 

張科長芳維： 

  你的問題我剛才想到，你說要找一塊地給你們換嘛，這個其實法規裡有，我

們在京棧那邊也有這麼做，我們就找一塊農地的範圍，大家如果遷下來農地，就

來換，這樣就最好，我來思考看看。在草案的時候，我再跟你報告。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  好，來給科長拍噗仔（phah-pho̍k-a ）勒。嘸啦，我說真的，那是差太多了。

我在替你們爭取的是怎麼樣，像我們前面這一塊，前面這一塊的販厝佔著，有縣

政府的，有公所的，對嘸？ 

 

  只有唯一一個，剛才說話獨，他先走了，他還沒有承租而已，我處理到大家

都承租好了，剩他還沒承租，承租起來後去變，我們公所會向縣政府要土地，撥

過來後，才放領給你，但是我說給你聽，放領給你們的價錢很高，這是我們會再

去討論，說真的很高，但是我們不可以違法，還是照法律走。 

 

  本來我們盧玉棟，要賣掉這塊地，我跟他說…幸好那時候，上一次我有選上

代表，我馬上擋著，我說這地你們賣了，我對這排房子的人，我不知道怎麼交代。

所以這塊地一樣沒有賣，你們承租… 

 

  沒關係，我說給你們聽，到時候活動中心要舉辦什麼活動，我再解釋給你們

聽，你們一定要租，這和我們通盤檢討沒關係，到時候連署的時候再拜託你們大

家來聯署，最好是提到金鼎巷劃出去，好不好？所以我希望大家連署，我什麼事

情絕對挺你們，我十二月份要進去電廠，我們南灣人找一找，我定期會結束我會
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提早說，這我們的福利，說真的電廠對我們是傷害的，不公平，但是他給我們的

福利也很好，我也不怪它，但是你要做什麼，你要跟我們商量，不要自作主張就

做，和科長一樣。 

 

  我說給你聽，他們讓我最㤉潲（gê -sia u）的，就是拆房子。但是他跟我說一

件事情不錯，就你跟我講那個五十坪那個，他叫我找你們提案，因為住在我們鄉

下的都剩老人家，叫你們上三樓要爬到三樓不可能，過年過節囝兒序細

（kia nn-jí -sí -sê ）才會回來，回來的時候，你蓋二樓也不夠住，一樓也不夠住，

50 坪不夠大，但是我們兩個私底下討論，要提案，提案什麼？ 

 

  本來一百五十坪，但是我有辦法蓋二樓而已，無法蓋三樓，就是二樓，一樓

七十五坪，二樓七十五坪，加起來就是一百五十坪。還是說你一樓要蓋滿一百五

十坪，土地夠大也是可以。這個案這次一定要提，沒提我說給你聽，違章一堆，

好嘸？這個案有過，那些違章都不會拆，水蛙窟就有一件了，蓋到一百零多坪，

我們很多土地一定要處理，你們有什麼問題跟里長講，或是跟我講。 

 

民眾： 

  主席，各位長官，各位鄉親大家好。我姓黃，我想請問一下，我們有合法使

用執照，可是我們在國家公園的分區是屬於農業區，想請長官回答我。 

 

張科長芳維： 

  我聽到有使用執照的，就有點像剛剛那個，他們那個區塊的… 

 

民眾： 

  同一個社區。 

 

張科長芳維： 

  依我們四通先申請原有合法建築物的認定，認定完之後，我們會出去一個公

文，告訴你說，你這個一筆土地的這一個房子，未來可以重建或改建或修建，不

要超過五十坪三層的規定。你拿到再去請建築師來辦理補照，這樣就可以了。也

沒有看建蔽率，就是只要那個房子不要超過五十坪的建造設計，這樣就可以了。 

 

民眾： 

  我的問題是，我們就是合法的建築，而且有合法的建照。他在國家公園的分

區是屬於農業區，我們那一排，那邊就是有丙建、乙建，或者是農業用地。就是

說，同一排的房子，國宅社區同一批建的，結果裡面乙建、丙建跟農業，所以為

我們希望你們能把它統一處理，因為我們不是像你剛才說的，六十六年什麼的，

我們是領有合法建照。 
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張科長芳維：  

  我就是說，現行的四通規定，不用五通調整，你現行的四通規定，你就可以

走原有合法建築物重建五十坪的規定，你可以把房子。也不是說補照，就是說你

要蓋到五十坪都 ok 了。現在你的問題是在於，我知道你希望你那個地能變建地，

那你就提案進來，五通來檢討能不能變為建地。其實已經變建地的人，原因是因

為，他在七十幾年，他有去地政事務所做土地變更編定，他的人工登記簿裡面寫

的叫做甲種建築用地，所以四通全面恢復，他變成鄉建了。但是你們早期，在你

買那個土地之前的人，他沒有做這個事情，因為早期不希望去繳建地的稅，所以

他沒有去作變更編定。 

 

民眾： 

  可是我們有繳房屋稅，也有繳地價稅。 

 

張科長芳維： 

  對，你的地價稅是在於你房子的那個地方嘛。假設你整塊當作建地課稅，你

可以去跟他申訴說，我叫農業用地，我的房子最多的範圍，你的農業用地大小是

多少，你針對農業用地有蓋房的部分，課地價稅那合理。超過房子外圍的農業用

地其實是不用課稅的。所以假設你要建築權利的話，現行規定就有，假設你要變

更為鄉村建築，五通就提案，我們再來處理。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  他們的房子在新生巷旁邊，那個原本是建地，是你們四通的時候，有一部份

很奇怪。一排房子… 

 

  我知道在南灣山埔這個，因為是建地，剛才科長有說，我們大溪裡面原來是

建地，因為他們是商業用，他們的遊客有到那，但是我們南灣遊客也有到那裡，

我希望我們這次… 

 

  腹地夠不夠我不管，說真的。我先把建地變作商業用地，我們提案，是怎樣

墾丁有，我們也要有，一樣都是恆春人，對嘸？我們這邊遊客也很多，一年至少

也有五百萬人，對嘸？這些民宿說真的，旺日都住滿，墾丁大街說真的，現在沒

什麼人去住了。大家都跑去鎮上了，你看鎮上多少民宿，鎮內便宜，人家講的，

帶一家人墾丁大街住一晚，可以出國了。所以我希望說，墾管處… 

 

民眾： 

  這個其實你看定價，差三百塊，差那個停車費而已。 
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趙記明（恆春代表主席）： 

  姐仔，你聽我說，這是人家說給我們聽的。好，我跟你說，重點來了，這裡

建地，但是他剛好在旁邊而已，有兩家在旁邊而已，你給他閃過去。 

 

張科長芳維： 

  嘸啦，他那承租地，早期就是說林班地，現在他要交回去給國產局…所以我

們要想辦法調整他的變更編定，它的地權地用…如果有，你就提案進來。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  好，我剛才說的，從鼻子頭劃到金鼎巷，就這條為界，那剛好金鼎巷，對嘸？

你的範圍剛好在金鼎巷旁邊。 

 

張科長芳維： 

  農業用地啦。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  嘿，對嘸？你管這山，給你去管，你去劃，劃在墾管處裡面。但是這些私人

地，你還給我們，好嘸？ 

 

張科長芳維： 

  劃出就對了。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  對，劃出。高雄桃源區梅山里，你們可以去看，他已經劃出玉山國家公園了。

他也是一個案例劃出了，不是說他們原住民，他們比較好，不是。我們一樣都是

人，也是在繳稅金，他們福利是比我們好，他們就可以劃出，我們怎麼就不能劃

出？好嘸？科長。 

 

張科長芳維： 

  好，這很簡單，劃出的就提案的。但是剛才說甲乙丙建的那裡，那個我們就

不處理了。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  那個，科長。如果你要敲我們百姓的房子時，我會叫你先去敲核三廠的電線

桿，它的鐵桿先去給我敲一敲，它的鐵桿也在你的範圍裡面，有申請嗎？有建照

嗎？ 
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張科長芳維： 

  鐵桿要建照嗎？它不是雜項執照嗎？ 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  雜項執照，啊有沒有？有沒有每一根的雜項執照？ 

 

張科長芳維： 

  你如果調查，沒有就是沒有。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  它經過每個百姓的不同筆的土地，也沒有承租，佔有的，對嘸？它就佔有了，

哪會有雜項執照？所以你要拆我們百姓的房子…我姑婆的前面一支，先去敲掉，

在你們的範圍裡面，你們改天要敲房子，我先帶你們去敲那支，把那支敲掉，我

提案，那支也是違建，看你們要怎麼敲。 

 

  所以大家和平相處，因為以前這些老人家比較老實，資訊比較不好，所以你

們墾管處給我一個感覺，覺得你在欺負我們的老人家，現在我們年輕人當民意代

表，要跟你們硬對硬，我們就跟你們硬對硬。你要拆我們的房子，就先把國家的

拆一拆。 

 

  你們記得一點，目前台灣全省農地，鑿井要申請，但是我們屏東縣不準，但

是農地蓋房子要請什麼？農業證明，你農業證明要種什麼？種水果嘛，種黑豆嘛，

沒有水農作物會活嗎？再來，請自來水農地不能申請，叫農民去死嗎？我這次定

期會，我就叫自來水廠去撟（kia u）啊，你這樣是要叫百姓去死是不是？農用請

不過，課稅金。申請過？要怎麼請？要怎麼過？ 

 

  大潭墾管處圍著，已經滿起來了。我說真的，我以前小孩子要過去對面，游

不到五十公尺我淹死了，現在我可以用走的，走過去西平山。我現在可以走到西

平山，我沒嘐潲（hau-sia u）。當初作這個龍鑾潭是用來幹嘛的？灌溉用的，不

是給你候鳥的棲息地啦。 

 

  你聽得懂嗎？那條水溝橫跨七百多個私人地，都沒有承租，全部都佔有。但

是我媽或我爸，土地要過給我，來看，不好意思，你作水溝課稅金，我要被課二

十幾萬，有理嗎？農田水利作的水溝課稅金，他說要我去農田水利拿證明，農田

水利不要開給你，說他們現在沒在用。啊你要死賴他，那我是不是就要來找墾管

處，叫他們處理。 
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民眾： 

  我住在這裡四、五十年了，剛說要變建地，還要去買地跟你們換，我哪有錢

跟你買建地… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  姑婆仔，你就去找有錢人來買，先說好。用你的名字去辦過，像那五十九件

一樣，辦過後才給他。他訂這個法律漏洞很多，什麼在這裡居住，還是持有十五

年才可以辦理？我說給你聽啦，在座大家都超過十五年了。你今天如果生了一個

不肖子，每天賭博，我說真的，他想空想縫（siu nn-khang-siu nn-pha ng）就是要

把它都要賣掉，賣掉之後，跟有錢人說，用我的名字，讓你辦，辦過後你再給我，

傷到誰？ 

 

  傷到我們在地人，出外人在好。他們說的推動生態環境保護，我說真的，蓋

那三間飯店，我可能還在流鼻涕，當時如果像現在那麼大漢，恁爸跟你拚，我們

的海山埔，你給恁爸蓋飯店，什麼叫是生態保育？生態保育你在海山埔蓋厝，這

樣我們也來蓋，對嘸？這樣有理嗎？聲聲句句，生態生態，你們的猴子跟鹿仔，

糟蹋農民也糟蹋很累啦，猴子目前台灣沒保育了啦，鹿仔有保育嗎？ 

 

張科長芳維： 

  沒有。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  可以抓嗎？ 

 

張科長芳維： 

  可以。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  來，第八大隊的… 

 

張科長芳維： 

  影響到你的財產的時候，你給牠ㄅ一ㄤˋㄅ一ㄤˋ也沒關係。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  你要跟第八大隊的說，在你們範圍內，我們只要抓到動物，移送。採青草藥，

移送。去海邊割點菜回來吃，移送。這改天如果遇到，我再帶你去看，我們倆再

一起去幹撟（ka n-kia u）第八大隊的，說真的那沒理啦。我們在這裡土生土長，

像這些老人家去採個青草藥回來而已，你們也抓。砍個銀合歡要回來搭個菜瓜棚，
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你們都有本事送法院了，三年前在 4-1 道路旁邊砍的。 

 

張科長芳維： 

  嘸吧… 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  我跟陳文弘議員去處理的啦！嘸？！ 

 

張科長芳維： 

  是林務局還是我們墾管處，說乎清楚喔。 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  來，我跟你說，那塊地我跟你說誰的好嘸？那不是林務局的，那塊地國有財

產局的，什麼人被抓？保養廠那個頭家，現在還在，你去問他，你去問他有沒有

被第八大隊移送，我跟文弘仔去捶桌，也是送。銀合歡來作一下菜瓜棚而已。 

 

民眾： 

  最後呢？ 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  送法院啊。放回來了，留案底啊。嘸天理。墾管處都把我們的七里香，列為

國寶，它在腫頷（tsí ng-a m）啦，國寶？去到法院就對了，我在九十四或九十五

年，送法院，兩百七十幾棵，我處理的。結果送到屏東法院，我說你們在搞什麼

鬼啊，七里香哪是國寶？那個列為什麼？雜木。現在鼻子頭後面山造林，挖起來

那些樹仔都是什麼樹？大小顆的七里香乾光光，百姓去挖一下，說盜採國寶？ 

 

  所以說很多事情，我們這裡的里民要團結，不要想說一人一路，不要就是只

為了自己的利益。我在跟電廠戰的時候，我都帶五、六個代表進去，說你們要跟

我講話來這裡說，不要私底下跟我講。私下跟我講，那些代表就會認為我…我不

要，我們十三號要開臨時會，我跟你們報告，我聯絡我們那些代表看什麼時候，

我再連絡你們。 

 

民眾： 

  要不要報名？ 

 

趙記明（恆春代表主席）： 

  不用不用，到時候我們在大門集合，我們會決定好日期時間再跟你們說。我

要先趕去縣府，先跟各位抱歉一下… 
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張科長芳維： 

  還有問題，來我這裡跟我說，會議就先到這。（02：11：57） 








